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Ata da 2ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor da Sabiaguaba (CGS) de 2022 1 
Ao vigésimo oitavo dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, por meio de videoconferência na 2 
plataforma Google Meet, com início às catorze horas e trinta minutos, realizou-se a 2ª Reunião Ordinária do 3 
Conselho Gestor das Unidades de Conservação da Sabiaguaba – CGS do ano de 2022, que teve como pautas: 1) 4 
Informes Gerais, 2) Informes acerca da construção de palhoça para uso coletivo pela Comunidade Tradicional 5 
Boca da Barra da Sabiaguaba; 3) Deliberação a respeito do calendário atualizado de reuniões ordinárias do 6 
CGS para o ano de 2022 e 4) Informes acerca dos serviços de manutenção da Rodovia CE-010 (Trecho Ponte 7 
do Rio Cocó-Entr. CE-040). Primeiramente, Mateus Bezerra (SEUMA) assume a palavra, cumprimenta os 8 
presentes e comunica a constatação do quórum necessário para início da reunião. Em seguida, Luciana Lobo 9 
(SEUMA) assume a palavra, cumprimenta a todos os presentes, aproveita a oportunidade para informar a 10 
mudança na Secretaria Executiva do Conselho e apresenta Mateus Bezerra como novo Secretário Executivo. 11 
Ato contínuo, Luciana Lobo (SEUMA) realiza algumas orientações a respeito das etapas e procedimentos 12 
referentes à reunião e na sequência solicitou que os conselheiros se manifestassem a respeito da necessidade 13 
da leitura das Atas das reuniões anteriores e se haveriam alterações a serem realizadas no documento. 14 
Posteriormente, uma vez constatado que não houve a solicitação de leitura, bem como alterações a serem 15 
realizadas, foi comunicada a aprovação dos documentos. Logo após, a palavra foi facultada para realização dos 16 
informes gerais. Na sequência, Daniel de Paula (INSTITUTO VERDELUZ) assume a palavra, cumprimenta a 17 
todos os presentes e questiona sobre a realização da reunião presencial discutida anteriormente. Em seguida, 18 
Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra e esclarece que alguns conselheiros destacaram que não foi 19 
considerado na última reunião o tempo de deslocamento, em razão disso e do anseio de não ser atingido o 20 
quórum mínimo para iniciar a reunião, optaram por realizar ainda de forma virtual, no entanto, informa que a 21 
próxima reunião já ocorreria de forma presencial. Posteriormente, Daniel de Paula (INSTITUTO VERDELUZ) 22 
assume a palavra, relata que foram discutidos na reunião anterior alguns pontos sobre o processo de 23 
licenciamento ambiental na APA da Sabiaguaba, em seguida informa que foi possível observar que algumas 24 
obras estão ocorrendo na Sabiaguaba sem licenciamento, somente com a isenção de licenças do 25 
empreendimento, diante disso, menciona que a AGEFIS se pronunciou informando a inviabilidade de atuarem 26 
nesses empreendimentos por conta da isenção de licenças. Na sequência, Luciana Lobo (SEUMA) assume a 27 
palavra, solicita que o Conselheiro Daniel encaminhe para a Secretaria Executiva os casos concretos para que 28 
seja analisada a situação de cada caso, para que na próxima reunião possa trazer uma devolutiva para este 29 
Conselho. Em seguida, Daniel de Paula (INSTITUTO VERDELUZ) assume a palavra, destaca a importância da 30 
celeridade, tendo em vista os danos irreversíveis que estão sendo causados a APA da Sabiaguaba até mesmo 31 
suspende esses empreendimentos temporariamente. Logo após, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, 32 
informa que o primeiro passo é o repasse dos casos para que haja uma análise do pleito, sendo constatada 33 
alguma inadequação serão tomadas as medidas cabíveis o mais célere possível. Na sequência, Rafael Tomyama 34 
(CEPEMA) assume a palavra, cumprimenta a todos os presentes e comunica a realização da Feira 35 
Agroecológica no Parque Adail Barreto com inicio às 07:00 horas aos sábados quinzenalmente e convida todos 36 
os presentes para participarem. Ato contínuo, Rafael Tomyama (CEPEMA) ressalta a importância das visitas 37 
aos empreendimentos que estão buscando o licenciamento frente ao Conselho, com o objetivo de verificar a 38 
real situação dos empreendimentos, tendo em vista a dificuldade dos dados visuais que são levados ao 39 
Conselho no momento da apresentação, diante disso, sugere que as reuniões do Conselho sejam realizadas no 40 
local do empreendimento ou que haja uma visita in loco pelos conselheiros. Finalizando sua fala, Rafael 41 
Tomyama (CEPEMA) sugere que a SEUMA na primeira oportunidade possível informe o seu plano de ação 42 
para o Parque e na APA da Sabiaguaraba. Em seguida, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, relata à 43 
manifestação da Doutora Denise (PROUMA) via chat da reunião, sugerindo que as reuniões ocorram de forma 44 
hibrida e na sequência, solicita a manifestação dos conselheiros sobre a realização da próxima reunião ser 45 
hibrida. Uma vez que não houve manifestação em contrario, foi aprovada a sugestão da reunião no formato 46 
hibrido. Ato contínuo, Luciana Lobo (SEUMA) solicita ao Secretario Executivo, Mateus Bezerra que realize a 47 
chamada nominal dos Conselheiros, para fins de registro do quórum e presença dos conselheiros. Na 48 
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sequência, Mateus Bezerra (SEUMA) assume a palavra, realiza a chamada nominal dos conselheiros, na 49 
ocasião constatou 11 instituições presentes. Posteriormente, Paulo Lira (COBIO) assume a palavra, informa a 50 
saída do seu suplente Leonardo Almeida Borralho e que formalizará seu novo suplente o mais breve possível. 51 
Em seguida, uma vez constatado que não havia mais inscrições para pronunciamentos por parte dos 52 
conselheiros, Luciana Lobo (SEUMA) direciona a palavra para a apresentação da segunda pauta da reunião. Na 53 
sequência, Mateus Bezerra (SEUMA) assume a palavra, informa que entrou em contato com Roniele para 54 
apresentar a pauta aos conselheiros, todavia, não compareceu a reunião. Logo após, Paulo Lira (COBIO) 55 
assume a palavra, explana uma breve contextualização sobre a construção da palhoça e destaca o processo de 56 
licenciamento e a emissão da autorização, tendo em vista a relevância para a comunidade da Boca da Barra. 57 
Em seguida, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, realiza mais algumas explanações sobre o processo da 58 
construção da palhoça. Ato contínuo, facultada a palavra para realização manifestação dos conselheiros. Na 59 
sequência, Maria Luiza (ASADOECOMUNAM) assume a palavra, informa que a palhoça não é de uso comum de 60 
todas as comunidades, mas tão somente para a comunidade da Boca da Barra e ressalta a problemática do não 61 
reconhecimento de outras famílias nativas e tradicionais dentro da Sabiaguaba, além disso, comunica que em 62 
breve o Secretário Estadual do Meio Ambiente - SEMA irá reconhecer as demais comunidades existentes na 63 
Sabiaguaba. Continuando sua explanação, Maria Luiza (ASADOECOMUNAM) relata a mudança da cadeira do 64 
conselho gestor das famílias nativas e tradicionais, o qual Roniele assumirá a cadeira de titular. Finalizando 65 
sua fala, discorre que trabalha para todas as comunidades da Sabiaguaba, porém como não há uma cadeira 66 
para o Conselho das famílias nativas e tradicionais não reconhecidas ou até mesmo para o Centro de 67 
Gastronomia o qual é representante eleita, irá ficar sem direito de voto, pós passará a ser suplente do Roniele 68 
depois do dia 06. Logo após, Paulo Lira (COBIO) assume a palavra, comunica que para a Gestão do Parque e a 69 
Secretaria do Meio Ambiente do Ceará somente existe duas comunidades, em seguida, relata que estão sendo 70 
analisados alguns erros nos estudos que não reconheceram algumas comunidades e logo em breve será 71 
corrigido. Posteriormente, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, inicia a pauta relativa à deliberação do 72 
calendário de reuniões do Conselho. Em seguida, uma vez verificada que não houve manifestação em 73 
contrário, foi comunicada a aprovação do calendário anual. Na sequência, Luciana Lobo (SEUMA) assume a 74 
palavra, inicia a pauta relativa aos informes acerca dos serviços de manutenção da Rodovia CE-010 (Trecho 75 
Ponte do Rio Cocó-Entr. CE-040). Posteriormente, Mateus Bezerra (SEUMA) assume a palavra, explica que o 76 
foi encaminhado um ofício para o conselho como resposta sobre os serviços de manutenção da Rodovia CE-77 
010 e realiza a leitura do ofício nº 939/2022 – SOP. Em seguida, é facultada a palavra para realização 78 
manifestação dos conselheiros. Na sequência, Daniel de Paula (INSTITUTO VERDELUZ) assume a palavra, 79 
relata o seu descontentamento com a resposta dada pela Superintendência de Obras Públicas - SOP, em razão 80 
da repetida resposta a solicitação do conselho, destaca a morosidade do processo licitatório, bem como a falta 81 
de um representante da SOP para explanar sobre o assunto perante o Conselho. Continuando sua explanação, 82 
ressalta que o INSTITUTO VERDELUZ sempre está presente verificando as manutenções realizadas na estrada, 83 
e ressalta a urgência em solucionar o problema. Finalizando sua fala, propõe que seja encaminhado 84 
novamente um ofício de forma mais incisiva para a Superintendência de Obras Públicas – SOP. Logo após, 85 
Rafael Tomyama (CEPEMA) assume a palavra, cumprimenta a todos os presentes e relata que este Conselho 86 
outrora de forma equivocada concedeu anuência para que um órgão do Estado fizesse o licenciamento para a 87 
construção da Rodovia CE-010, que de uma forma absurda altera a delimitação do parque e invade o espaço 88 
da projeção natural da duna, menciona ainda que alguns conselheiros foram enganados com a promessa de 89 
uma compensatória ambiental da qual não se sabe onde está. Continuando sua explanação, Rafael Tomyama 90 
(CEPEMA) relembra esse fato para que o conselho possa aprender com seus erros, em seguida, discorre sobre 91 
a atual problemática e consequências dessa construção para o Parque. Ato contínuo, Rafael Tomyama 92 
(CEPEMA) sugere primeiramente que o conselho provoque o ministério público sobre o andamento 93 
insuficiente que tem sido realizado sobre o assunto, e segundamente sobre o processo licitatório, solicitar 94 
informações detalhadas sobre esse processo para análise. Finalizando sua explanação, Rafael Tomyama 95 
(CEPEMA) se solidariza com a insatisfação do conselheiro Daniel de Paula e reforça a adoção de medidas que 96 
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acelere a solução do problema. Na sequência, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, informa a 97 
manifestação da Cristiane Vieira (HABITAFOR) via chat, questionando sobre a viabilidade do conselho através 98 
de uma comitiva realizar uma visita a SOP. Posteriormente, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra e sugere 99 
que Daniel de Paula elabore uma manifestação para encaminhar para a Superintendência de obras públicas – 100 
SOP. Em seguida, Daniel de Paula (INSTITUTO VERDELUZ) assume a palavra, se coloca a disposição para 101 
elaborar o documento. Na sequência, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra e informa que o documento 102 
será levado aos conselheiros na próxima reunião. Em seguida, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, relata 103 
a manifestação do Rafael Tomyama (CEPEMA) via chat, sugere que depois de compartilhado o documento via 104 
e-mail e não havendo mais nova redação, que seja encaminhado de forma mais célere. Posteriormente, 105 
Luciana Lobo (SEUMA) fornece esclarecimentos a respeito do questionamento elencado. Inicialmente, Luciana 106 
Lobo (SEUMA) informa que a melhor medida é que o documento seja levado perante o conselho e possibilite a 107 
manifestação dos demais conselheiros, além de ficar constando em ata e tornar a medida mais institucional. 108 
Finalizando sua explanação, Luciana Lobo (SEUMA) agradece e menciona a presença de Marcelo Rebouças na 109 
reunião e faculta a palavra para que se manifeste. Em seguida, Marcelo Rebouças (SEMA) assume a palavra e 110 
agradece o privilégio de ter desempenhado esse papel juntamente com os conselheiros em prol das unidades 111 
de conservação e deseja êxitos nos trabalhos futuros do conselho. Na sequência, Paulo Lira (COBIO) assume a 112 
palavra e agradece toda contribuição realizada pelo Marcelo Rebouças. Em seguida, Daniel de Paula 113 
(INSTITUTO VERDELUZ) assume a palavra, ressalta o trabalho realizado, bem como sua postura profissional. 114 
Por fim, uma vez finalizadas as tratativas e não havendo mais pronunciamentos pelos presentes, Luciana Lobo 115 
(SEUMA) agradece a participação de todos e comunica o encerramento da reunião. Sem mais, eu, Mateus da 116 
Silva Bezerra, Secretário Executivo do CGS, finalizo a presente ATA. 117 
 118 
 119 
 120 
Estiveram presentes representantes de 11 instituições, totalizando 12 conselheiros:  121 

Instituição Representante 

01 SEUMA Luciana Mendes Lobo (Titular) 
02 PGM Denise Barbosa Sobreira (Suplente) 

03 SETFOR Francisca Ivanilde Pinheiro (Suplente) 

04 INSTITUTO VERDELUZ Daniel Silva de Paula (Suplente) 

05 HABITAFOR Cristiane Vieira dos Santos (Titular) 
06 ASADOECOMUNAM Maria Luiza Sousa Silva (Titular) 
07 ASADOECOMUNAM Rusty de Castro Sá Barreto (Suplente) 

08 SEGER Ítalo Alves de Andrade (Titular) 

09 COBIO/SEMA Paulo César Ferreira de Lira (Titular) 

10 CMFor Cláudia Gomes (Titular) 
11 CEPEMA Rafael Tomyama Toledo (Suplente) 
12 ACOMPA Eduardo Castro Santana (Suplente) 

 122 
A reunião contou ainda com demais participantes: 123 

Órgão/Instituição/Entidade Representante 
01 SEUMA Gustavo Henrique Macedo Rocha 
02 SEUMA Marcelo Rebouças 
03 SEUMA Mateus Bezerra 
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04 SEUMA Amanda Serpa 
05 SEUMA Breno Freitas 
06 SEUMA Marina Rocha 
07 SEUMA Yana Beltrão 
08 CMFor Ariadna Medeiros 
09 Público Geral Gleiciany Queiroz 
10 Público Geral Thayná Calafo 
11 Público Geral Andrezza Barbosa 
12 Público Geral Aj Sampaio 
13 Público Geral Aurélio Lopes 
14 Público Geral Fabiana Pinho 

 124 
Foi verificada à ausência de 09 (nove) instituições que compõem o CGS, a saber: Secretaria Municipal do 125 
Planejamento, Orçamento e Gestão – SEPOG, Associação Naútica Desportiva da Abreulândia – ANDA, 126 
Associação dos Moradores e Amigos da Gereberaba – AMAG, Imobiliária M. Tadeu LTDA, Coordenaria Especial 127 
de Articulação Política – COEARP, Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio, 128 
Universidade Federal do Ceará – UFC, Universidade Estadual do Ceará – UECE e Instituto dos Arquitetos do 129 
Brasil – IAB/CE. 130 
 131 
Relação dos representantes ausentes na reunião que não apresentaram prévia justificativa: Coordenaria 132 
Especial de Articulação Política – COEARP: Francisco Hélio Ximenes Pontes (Titular) e Nestor Medeiros 133 
Conegundes (Suplente); Secretaria Municipal do Planejamento, Orçamento e Gestão – SEPOG: Valternilo Costa 134 
Bezerra Filho (Titular) e Mário Fracalossi Júnior (Suplente); Associação Naútica Desportiva da Abreulândia - 135 
ANDA: Vinícius Mentges de Almeida (Titular); Associação dos Moradores e Amigos da Gereberaba – AMAG: 136 
Josivan Moreira Alves (Titular) e Adriana Alves Pereira (Suplente); Imobiliária M. Tadeu LTDA: Manoel Tadeu 137 
Magalhães (Titular) e Felipe Gomes Cavalcante (Suplente); Instituto Chico Mendes de Conservação da 138 
Biodiversidade – ICMBio: Grasiely de Oliveira Costa Tavares (Titular) e Samuel Nélio Bezerra (Suplente); 139 
Universidade Federal do Ceará – UFC: Antônio Jeovah de Andrade Meireles (Titular)  e Francisca Soares de 140 
Araújo (Suplente); Universidade Estadual do Ceará – UECE: Patrícia Limaverde Nascimento (Titular) e 141 
Vaneicia dos Santos Gomes (Suplente); Instituto dos Arquitetos do Brasil – IAB/CE: Raphael Pires de Souza 142 
(Titular).   143 
 144 
 145 

Fortaleza, 25 de agosto de 2022. 146 
 147 

Mateus da Silva Bezerra 148 
Secretário Executivo do CGS 149 

 150 
 151 
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